

## "刚来时他帮了我大忙"

42岁的头蓬片区民警张国平也是刘涛近几年带出的"徒弟"之一。谈起这位比自己年纪小九岁的"师父",张国平打心眼里佩服。他直言,自己刚来所里时,刘涛帮了他一个大忙,让他终生难忘。

张国平是一名军转干部,2019年4月转业来 到义蓬派出所。刚接手工作没多久,他就接到了 一条寻衅滋事案件的处理任务:一男子酒后闹事, 还把银行的ATM机砸了,该案需要马上办结。

这是他生平第一次办理刑事案件,看着手上的材料,他顿时感到很"头大":"我也是刚刚过来,对办案的流程不熟悉,真的没有方向啊!"正当张国平焦头烂额的时候,刘涛主动找到了张国平:"老张,我来帮你吧。"

"他和我详细讲解了案件办理的流程,还提醒我,在什么时间节点需要准备哪些材料,我听了,

思路一下子就清晰了。"正是在刘涛的帮助和指导下.张国平顺利办结了这起案件。

这件事给张国平留下了很深的印象。在见识了"刘师父"的厉害后,他便经常与刘涛交流,向他请教在接处警过程中遇到的种种困难。刘涛也总是非常耐心地进行解答。

而对于刘涛而言,当同事们的"及时雨"早已成为了工作的一个习惯。"其实也没什么,只是因

为多岗位轮转的原因,我对他们的工作情况都比较了解。很多新来的同事,特别是像老张这样的军转干部,可能对执法规范、办案流程这些都不太熟悉,所以我也会特别关注,能帮就帮一把,毕竟大家都希望把工作做好嘛。"

近3年来,刘涛到处的7名民警"徒弟"也成了 所里不可缺少的力量,他们或奋战在一线,或扎根 在后方,都在自己的岗位上炽热燃烧着。

## "那时我也只能靠自己"

不知不觉,刘涛到义蓬派出所工作正好满十年。2011年初,这位来自安徽芜湖的23岁小伙和妻子来到了当时的萧山区义蓬街道。当时义蓬派出所正好在招募巡防队员,他带着对警察职业的崇拜报了名,被成功招录。

在所里的前几年,他先后从事治安巡逻、流动 人口管理、警情整理、信息研判等多个岗位,接触了 基层警队的各项工作。2015年前后,义蓬派出所响应上级部门的号召,成立执法管理中心。当时已经是辅警中队长的刘涛,作为骨干力量,在兼顾综合指挥室视频分析岗的同时,也开始担任法制员助理,负责执法管理的工作。

"派出所的日常工作,起点是警情。从每一起 报警开始,我们就要全程跟踪,去监督民警是否出 警,着装是否整齐,装备佩戴是否正确,警情处置是否规范,如果是案件是否及时受理,取证是否到位,等等,整个流程我们都必须详细记录在案,并进行保存……"聊起执法管理的工作,刘涛如数家

其实,刚接手这一工作时,刘涛的压力非常大,可以说是"两眼一抹黑"。"在老家我是学会计的,进

入义蓬派出所工作前,我没有受过任何专业的训练。但既然选择了这条道路,就要咬牙走到底,把事情做好,就要虚心向'老前辈'们学习取经,但更要靠自己钻研琢磨。"为了尽快适应手头的工作,他每天花大量的时候研究警情,还总向身边的民警请教,渐渐地,勤奋好学的他成了所里执法规范的行家里手,实现了从"徒弟"到"师父"的角色转换。





## "案子再小也是攸关群众利益"

作为法制员助理,刘涛每天大多数时间,都会坐在电脑前,实时关注所里的每一起警情。虽然与当地老百姓直接接触的机会并不多,甚至很多老百姓都不知道他的存在,但在他看来,这个岗位就像是"幕后英雄",总能给老百姓提供帮助。

有一起警情让他印象很深。这是一个下午,临近下班,一名群众向所里报警求助,称自己刚买的鸡肉,被人偷去了

这位报警人那天晚上打算和几个朋友一起聚餐,于是在下午便骑车出去买菜。途径当地一家超市时,他又想买点东西,就把刚买的鸡肉放在电动车的车兜里。可没想到,才离开一会儿,鸡肉就没了。

虽然案子很小,但刘涛很是触动。"被偷的东西不怎么值钱,但如果我们不能帮忙及时找回来,群众的利益也会受损",时间距离饭点越来越近,刘涛立即敦促民警快速受理这起案件。通过视频追踪,民警快速锁定了嫌疑人,并在超市附近一处工地里将其抓获。被抓时,嫌疑人正准备把盗窃来的鸡肉下锅。

尽管嫌疑人顺利到案,但刘涛一刻都没有停歇。他立即催促民警固定证据,还主动帮忙整理材料,最终迅速办结此案。当民警将被盗的鸡肉发还到报警人手中时,他的聚餐还未开始。

每当想起这起案件,刘涛就感到非常欣慰。他觉得这一刻,自己的价值得到了实现。

## "不能让民警流血又流泪"

作为一个集镇中心派出所,义蓬派出所每天的接警量至少20起。对待每一起警情,刘涛的要求非常高,记录也非常详细具体。他说,对民警执法环节的认真监督,不仅是对老百姓的负责,有时候更是对民警的帮助和保护。

有一年,义蓬辖区发生一起侵财案件,嫌疑人一度不知所踪,直到案发半年后才到案。面对民警,嫌疑人百般抵赖,拒不承认。好在案发后刘涛就对这起案件的证据进行了细致整理和归档。这些被精心保管的证据此刻刚好派上用场,让嫌疑人哑口无言,只能对自己的犯罪事实供认不讳。

"如果我们没有提前对这起案件全程跟踪,没有提前 把证据整理保存,可能会变得很棘手,甚至有可能让民警 的前期工作白费。"

而在今年1月,义蓬派出所一名民警被市民李先生(化名)投诉,称其执法不公,偏袒盗窃嫌疑人。为了还原事实的真相,刘涛和同事立即对这起案件进行倒查、复盘,经过几个小时的整理,终于理清了事情的脉络。

原来报警人李先生曾雇佣了老周(化名)为其工地驾驶叉车,后两人发生经济纠纷。李先生怀疑老周偷走了自己的叉车,便报了警。民警经过调查走访采得确凿证据证明老王并未盗窃,而李先生却坚持认为民警"没有抓走坏人",还误以为偏袒……而根据现场视频记录显示,在处警过程中,民警的处置非常规范,不存在任何问题。

误会解开了,民警的清白也被证实,这起纠纷最终在民警的协调下圆满调解。类似的投诉,刘涛这些年也接触过不少,而其中的大多数,最终被证实为"乌龙",在澄清误会后,当

事民警也总会来感谢刘涛的严谨和细致,而他总是摆一摆

手说,"凭证据说话,凭公心做事,不用谢!" 十年从警,十年苦功。谈起"活字典"这个称号时,刘 涛腼腆地表示,因为热爱这份职业才肯去花心思学习,但 也因为同事们的敬业和勤奋,催促着他不断地学习更多新 知,为兄弟们"保驾护航",带出更多优秀的"徒弟"。

"很多老百姓我们公安的工作内容和办案流程不太了解,"当记者起身告别时,刘涛突然想到了什么,追上来补一句,"即使是公正执法,也因为个人诉求没得到满足,多多少少会对民警产生误会,所以我们要给老百姓一个明确的满意的交代,不能让我们的民警流血又流泪,我辛苦点算得了什么?"

